



十大关键词解读两高报告

十四届全国人大一次会议 举行第二次全体会议

新华社“新华视点”记者

7日，最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请十四届全国人大一次会议审议。

两高报告回顾了过去五年的主要工作，披露许多重要信息。点名赵正永、孙力军等落马腐败分子，提及侵害“杂交水稻之父”袁隆平名誉等引发社会关注的案件。扫黑除恶、高压反腐、加强人格权保护、保护未成年人等法治重点与社会关切高度契合、形成呼应。

关键词一：扫黑除恶

——依法审结涉黑涉恶案件3.9万件26.1万人，一批为害一方的“村霸”“街霸”“矿霸”被绳之以法

最高检报告提出，持续开展扫黑除恶专项斗争，依法审结涉黑涉恶案件3.9万件26.1万人。一批为害一方的“村霸”“街霸”“矿霸”被绳之以法。

最高检报告提出，坚持“是黑恶犯罪一个不放过、不是黑恶犯罪一个不凑数”。起诉涉黑涉恶犯罪26.5万人，其中组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪6.4万人。

河北齐心律师事务所主任齐秀敏代表表示，过去5年，扫黑除恶专项斗争取得了一系列行之有效的经验做法，取得了巨大成果。要一以贯之保持高压态势，老百姓痛恨什么、反对什么，就要坚决防范和打击。同时号召广大群众积极举报黑恶势力欺压百姓违法犯罪线索，参与到扫黑除恶专项斗争的行动中来。

关键词二：反腐

——审结贪污贿赂等职务犯罪案件11.9万件13.9万人，坚持受贿行贿一起查

最高检报告提出，审结贪污贿赂等职务犯罪案件11.9万件13.9万人。依法从严惩处孙政才等92名原中管干部。审结行贿犯罪案件1.2万件1.3万人，严惩多次行贿、巨额行贿、长期“围猎”干部的行贿犯罪。

最高检报告提出，受理各级监委移送职务犯罪8.8万人，已起诉7.8万人，其中原省部级以上干部104人。坚持受贿行贿一起查，出台指导意见，会同国家监委发布典型案例，起诉行贿犯罪1.4万人。对54名逃匿、死亡贪污贿赂犯罪嫌疑人启动违法所得没收程序。

西南政法大学校长付子堂代表表示，反腐败斗争任重道远，应继续坚持受贿行贿一起查，加大腐败源头治理力度。积极探索创新监督手段，利用好互联网、大数据等智慧平台，精准惩治新型腐败、隐性腐败。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，更加有力遏制增量、有效清除存量。

关键词三：惩治网络犯罪

——协同公安机关从严惩治电信网络诈骗犯罪

网络诈骗犯罪，审结电信网络诈骗及关联犯罪案件22.6万件

最高检报告提出，审结电信网络诈骗及关联犯罪案件22.6万件，“10·18”“11·20”等一批特大跨境电信网络诈骗犯罪分子被绳之以法。依法惩治侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动等犯罪，加大全链条打击力度。

最高检报告提出，五年间，起诉利用网络实施诈骗、赌博、传播淫秽物品等犯罪71.9万人，年均上升43.3%。协同公安机关从严惩治电信网络诈骗犯罪，深挖幕后金主、严惩团伙骨干、全力追赃挽损，起诉19.3万人。

山西华炬律师事务所律师刘正代表说，电信诈骗、直播诈骗等网络犯罪不断升级，手段多样、涉及面广，严重损害人民群众的合法权益，威胁社会安全稳定。针对网络犯罪低龄化和区域化特点，提前做好教育和预防工作，进一步加强技术手段辅助，强化全链条打击，坚决铲除网络犯罪滋生土壤。

关键词四：打击涉民生领域犯罪

——依法惩治危害群众切身利益的犯罪，严厉打击整治养老诈骗

最高检报告提出，依法惩治危害群众切身利益的犯罪。严厉打击整治养老诈骗，审结“老庆祥”等针对老年人的非法集资案件，判处罪犯4523人，追赃挽损31.9亿元。审结危害食品药品安全犯罪案件3万件4.6万人。开展打击医保骗保犯罪专项行动。

最高检报告提出，专项打击整治养老诈骗，起诉8516人。对权益受损但不敢或不懂起诉的老年人、残疾人、农民工和受家暴妇女等，支持提起民事诉讼16.7万件，是前五年的11.5倍；起诉恶意欠薪犯罪9431人，比前五年上升18.5%。

北京信达律师事务所合伙人高子程代表建议，聚焦教育、养老、食品安全等公众关心的重点领域，加大对涉老诈骗等案件的惩治力度，全方位、多角度织密防范民生领域犯罪的“防护网”，提升老百姓的安全感。

关键词五：加强人格权保护

——审结人格权纠纷案件87.5万件，从严惩治网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息犯罪1.4万人

最高检报告提出，审结人格权纠纷案件87.5万件。出台人脸识别司法解释，审理可视频门铃侵害邻居隐私、扫码点餐侵犯个人信息、社交软件私自收集用户信息等案件。审理侵害“两弹一星”功勋于敏、“杂交水稻之父”袁隆平等名誉案。

最高检报告提出，确立网络人格权保护公诉原则；坚决惩治网暴“按键伤人”，从严惩治网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息犯罪1.4万人；办理个人信息保护领域公益诉讼9109件。

云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司董事长杨晖委员认为，两高报告呼应了网络时代公众对人格权保护越来越强烈的需求。人工智能等新技术快速发展、迭代更新，给人格权保护带来新问题和新的挑战，需要持续推进相关制度建设和监督执行工作，前瞻性、系统地预防。相关部门也应加强协作、形成合力，减少侵害人格权行为的发生。

关键词六：保护未成年人

——对侵害未成年人犯罪零容忍，从严追诉性侵、虐待、暴力伤害等侵害未成年人犯罪29万人

最高检报告提出，对侵害未成年人犯罪零容忍。会同教育部等出台意见，依法严格执行侵害未成年人犯罪人员从业禁止制度。落实家庭教育促进法，通过家庭教育令督促甩手家长“依法带娃”。

最高检报告提出，从严追诉性侵、虐待、暴力伤害等侵害未成年人犯罪29万人。会同教育部、公安部等建立侵害未成年人强制报告、密切接触未成年人单位入职查询制度。已通过强制报告追诉犯罪5358件；推动入职查询2003万余人次，6814名有前科劣迹人员被解聘。

山西省太原市公安局杏花岭分局三桥派出所副所长杨蓉代表说，未成年人保护工作关乎国家未来，绝对不能松懈。要坚决杜绝有风险隐患的人员进入青少年教育领域，把预防犯罪工作做到前端。同时顺应社会观念的进步，把家庭教育的法律责任提到新的高度。

关键词七：打击金融犯罪

——审结金融犯罪案件10.1万件，从严追诉集资诈骗、非法吸收公众存款等金融犯罪

最高检报告提出，审结金融犯罪案件10.1万件。金融商事案件1037.7万件。出台惩治非法集资、操纵证券市场等犯罪司法解释，对财务造假、“老鼠仓”等资本市场违法犯罪零容忍。

最高检报告提出，从严追诉集资诈骗、非法吸收公众存款等金融犯罪，起诉18.5万人，比前五年上升28.2%。指导办理49起重大财务造假、操纵市场案。起诉洗钱犯罪4713人，是前五年的32.3倍。

立信会计师事务所甘肃分所所长张萍委员表示，下一步需要多部门携手加强对资本市场的监测，完善预警、响应机制。同时加大普法宣传力度，提高公众对金融违法犯罪的警惕。

关键词八：基本解决执行难

——巩固拓展基本解决执行难成果，让失信被执行人“一处失信、处处受限”

最高检报告提出，巩固拓展基本解决执行难成果。五年来，受理执行案件4577.3万件，执结4512.1万件，执行到位金额9.4万亿元。联合信用惩戒体系失信

被执行人“一处失信、处处受限”，918万人迫于信用惩戒压力主动履行了义务。

最高检报告提出，对民事审判和执行活动中的违法情形提出检察建议38.4万件，比前五年上升88.5%，采纳率98.7%。

北京市第四中级人民法院副院长李迎新委员建议，进一步落实失信惩戒等执行威慑机制，建立和完善信息共享的诚信监管机制。深入推进执行领域超期未立案清理整治，加快推进民事强制执行立法进程，不断健全解决执行难长效机制。

关键词九：优化营商环境

——依法惩治破坏市场经济秩序犯罪，坚决保护市场主体合法的财产权益、合同权益

最高检报告提出，依法再纠正张文中等重大涉产权刑民冤错案件209件283人，对290名涉案企业经营者依法宣告无罪，坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理，坚决保护市场主体合法的财产权益、合同权益。

最高检报告提出，依法惩治破坏市场经济秩序犯罪，起诉6.2万人，比前五年上升32.3%。2020年起探索涉案企业合规改革试点，共办理相关案件5150件，3051名责任人被依法不起诉。会同公安部持续清理既未撤案又未移送起诉、长期搁置的涉企“挂案”，督促办结1.2万件。

国浩律师(南昌)事务所主任冯帆代表建议，进一步围绕各类经营主体面临的法治难题，准确把握涉民营企业案件的法律和政策界限，加强产权司法保护，健全完善工作机制，为各类经营主体提供优质司法服务。

关键词十：公正司法

——全面排查“减假暂”案件，持续整治“纸面服刑”“提钱出狱”

最高检报告提出，全面排查1990年以来的1334.5万件“减假暂”案件，对存在问题或瑕疵的5.9万件逐案整改，加强减刑假释案件实质化审理，坚决防止“纸面服刑”“提钱出狱”。

最高检报告提出，强化刑事执行监督。创设巡回检察制度。最高人民检察院和省、市级检察院开展监狱巡回检察4973次。持续整治“纸面服刑”“提钱出狱”，对判处实刑未执行或监外执行条件消失的，监督收监执行7.3万人，纠正不当减刑、假释、暂予监外执行24.5万人。

“公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线，要坚决防止司法不公、零容忍司法腐败。”中国科学院大学知识产权学院院长马一德代表建议，坚决排除对办案活动的违法干预，守住司法公正底线，不办“人情案”“金钱案”，严惩违规减刑和“纸面服刑”等违法犯罪行为，健全法治制约监督体系，让人民群众切实感受到公平正义。

新华社北京3月7日电

十四届全国人大一次会议 举行第二次全体会议

在报告中，周强从5个方面对2023年工作提出建议：以习近平法治思想为指导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路；更好统筹发展和安全，依法服务高水平安全和高质量发展；坚持以人民为中心，扎实推进司法为民、公正司法；深化司法体制改革，加快推进审判体系和审判能力现代化；坚持全面从严治政、从严治院，加强法院队伍建设。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出，五年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院创新构建刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”新格局，践行人民至上，能动履行宪法法律赋予的法律监督职责，人民检察院实现新的跨越发展。2018年至2022年，全国检察机关共办理各类案件1733.6万件，比前五年上升40%。与2018年相比，2022年受理审查起诉案件上升2.8%，办理民事、行政、公益诉讼案件分别上升1.5倍、3.3倍和72.6%。

在报告中，张军从6个方面回顾过去五年工作：一是维护安全稳定，以能动检察助力中国之治；二是聚焦服务大局，以能动检察促推高质量发展；三是坚持司法为民，以能动检察保障民生福祉；四是加强诉讼监督，以能动检察维护司法公正；五是拓展公益诉讼，以能动检察守护公共利益；六是坚持从严治政，以能动检察锤炼过硬队伍。

张军在报告中对2023年工作提出建议：一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；二是坚决维护国家和社会稳定；三是充分运用法治力量服务高质量发展；四是提升法律

监督能力；五是深化司法体制改革和智慧法院建设取得重大进展；六是锻造忠诚干净担当的法院铁军。

在报告中，周强从5个方面对2023年工作提出建议：以习近平法治思想为指导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路；更好统筹发展和安全，依法服务高水平安全和高质量发展；坚持以人民为中心，扎实推进司法为民、公正司法；深化司法体制改革，加快推进审判体系和审判能力现代化；坚持全面从严治政、从严治院，加强法院队伍建设。

受国务院委托，国务委员兼国务院秘书长肖捷作关于国务院机构改革方案的说明。肖捷在说明中指出，国务院机构改革作为党和国家机构改革的一项重要任务，重点是加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域的机构职责优化和调整，转变政府职能，加快建设法治政府。

这次国务院机构改革的具体内容如下：重新组建科学技术部；组建国家金融监督管理总局；深化地方金融监管体制改革；中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构；统筹推进中国人民银行分支机构改革；完善国有金融资本管理体制；加强金融管理部门工作人员统一规范管理；组建国家数据局；优化农业农村部职责；完善老龄工作体制；完善知识产权管理体制；国家信访局调整为国务院直属机构；精简中央国家机关人员编制。按照上述方案调整后，除国务院办公厅外，国务院设置组成部门仍为26个。

大会执行主席王宁、刘艺良、刘宁、李秀领、陈刚、郑栅洁、倪岳峰、景俊海、楼阳生在主席台执行主席席就座。

必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长

（上接01版）发展是量变和质变的辩证统一，把发展的质和量有机统一起来，坚持质量第一、效益优先，不是一时一地之举，而要贯穿于全面建设社会主义现代化国家全过程，做到坚持不懈、久久为功。科

学把握质与量的辩证关系，通过质的有效提升引领量的合理增长，通过量的合理增长支撑质的有效提升，我们就一定能不断实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。新华社北京3月7日电

（上接01版）

淮河两岸的空间改造是一个崭新的开始，有更多的滨水空间可以作为城市活动、文化事件的载体，驱动城市空间价值。去年以来，我市实施一系列规划编制与研究，取得丰硕成果。马杰和同事们一起完成了《蚌埠市淮主城区两岸空间发展与价值提升规划》《蚌埠市中心城区公共服务设施调查与配置策略研究》《蚌埠市绿色交通专项规划》《蚌埠市空港新区规划发展研究》等17项规划编制，开展了龙子湖和涂山风景区总体规划修编工作，全面完成102个“多规合一”村庄规划编制及专家评审工作。

作为规划部门的人员参与到“观淮河”

工程中，这对马杰来说既兴奋也有压力，“现在的规划，既是发展的规划，也是改革的规划。蓝图上一个圈，拔地而起一座城。”

马杰说，发展规划是一种时空安排，不仅明确了规划期内要“干什么”，还明确了战略意图的总体空间安排。重大项目与城市重大发展战略、重大规划、重大政策紧密衔接，投资规模较大，建设周期较长，对调结构、稳投资、促增长具有重要作用。抓好这些重大工程项目的落实，就抓住了纲要实施的“牛鼻子”，对牵引和带动经济社会发展具有非常重大的作用。作为国土空间规划领域的工作人员，更要时刻细心，把每一寸土地规划地明明白白，只有高起点规划，才会有高标准高质量建设。

规划公示

蚌埠禹涂建设发展有限公司拟在禹会区中粮大道东侧、大庆三路北侧建设融耀新禹小区。按照住房和城乡建设部《关于城乡规划公示的规定》的通知，现公示规划总平面图，详情见现场公示牌，也可登录蚌埠市自然资源和规划局网站(http://zrzy.bengbu.gov.cn/)查询。

公示时间：2023年3月8日-2023年3月14日
联系电话：0552-2155973(每天上午8:00至12:00,下午2:30至5:30)
联系地址：蚌埠市南湖路1008号院北国土交易中心大厦1605室
蚌埠市自然资源和规划局
2023年3月8日

商铺拍租公告

受相关部门委托，蚌埠拍卖有限公司以网络拍卖的方式向社会公开出租如下房产，租期5年：
秀水新村(一村)、(二村)、万锦新城家园商业用房(详见网络清单)
一、网络报名时间及方式：
公告发布之日起至2023年3月14日17:00止登录安徽蚌埠公共资源交易服务网报名。
二、网络拍卖时间：
自由报价期：2023年3月15日9:00至2023年3月15日10:00止，自由报价期止自动进入延时报价期。
三、拍卖保证金：到账截止时间2023年3月14日17:00
四、看样时间：公告期内自行看样或预约后安排看样。
五、咨询电话：0552-2055940 看样电话：13966078988
详情请见网址：<http://ggzy.bengbu.gov.cn>
蚌埠拍卖有限公司
2023年3月8日

蚌埠市发改委部分农副产品价格监测信息

名称	单价	名称	单价	名称	单价
粳米	¥2.73	山药	¥5.78	香菜	¥9.06
面粉1	¥2.47	生姜	¥8.33	青菜	¥4.83
大豆油	¥74.67	莲藕	¥4.11	茼蒿	¥4.78
食用调和油	¥78.56	洋葱	¥2.78	菠菜	¥4.06
猪后座肉	¥14.11	胡萝卜	¥2.78	韭菜	¥5.11
鲜牛肉	¥38.78	蒜头	¥5.61	长茄子	¥4.83
鲜羊肉	¥42.22	土豆	¥3.39	青椒	¥6.22
鸡蛋	¥5.52	大葱	¥4.03	西红柿	¥4.33
小仔鸡	¥14.89	芹菜	¥4.06	黄瓜	¥5.06
鲫鱼	¥10.67	黄豆芽	¥2.28	冬瓜	¥2.00
四季豆	¥11.11	莴笋	¥3.37	西蓝花	¥6.00
毛豆	¥8.39	蒜苗	¥3.50	大白菜	¥1.28

以上为2023年3月7日部分农副产品市场均价，供参考。单位：元/500克 油：元/5升

生活·资讯

招聘求职/房源租赁/生活服务

刊登电话：4010358 QQ：934437821

遗失声明登报

网上办理证件遗失声明，公告发布，分类广告，请扫二维码，方便、快捷。



装饰设计

鸿正 装修热线
TEL:2861072
13855264565

招聘信息

航空 上海、杭州、武汉、青岛等铁路局
招：乘务、乘服、安检等工种(航空售票员)，近期面试上岗，详情电话咨询。地址：财富大厦1821室
电话：3162068 19955252528

找工作 招职工

请扫码登录
蚌埠“三公里”就业圈。



老年公寓

★祥和老年公寓 2802555

开锁服务

★镇厂老韩 7188110
★心安开锁 2072119

专业搬家

★珠城搬家 3035850
★平安搬家 3035850
★鸿福搬家 4191123